
II. ÉVFOLYAM 
= 19-ik szám. =

Előfizetés i árak helyben és 
vidéken:

Egy ívre • • 
Fél évre ■ • 
Negyed évre . 
Egy hóra . • 
Egyes szám ara 
Vidéken . • •

24 korona. 
12 korona. 
6 korona. 
2 korona. 
8 lillér.

10 fillér

Megjelenik mindennap hétfőn és 
o ünnep után való napon is. o

NAPLÓ
POLITIKAI NAPILAP.

= KOLOZSVÁR, = 
1905. január 19 csütörtök

HIRDETÉS! DIJAK:
Nyilttér sora: 50 fillér. — Üzleti hirde­
tések megállapodás szerint. — Apró 
hirdetések : Egy szó 4 üli., vastagabb 
===== betűvel 8 fillér.--------

A szerkesztőség és kiadóhivatal Jókai- 
utca 15. szám alatt van. — Kéziratokat 
o nem ad vissza a szerkesztőség, o

TELEFON-SZÁM: Szerkesztőség: 379. 
• Kiadóhivatal; 379. ==

Választás elit.
Wesselényi báró ma mondja el programmbeszédét. — Lakoma 
a vasútnál. — Utazás a bérkocsik körül. — Az antiszémita

Feilitzsch.

Korteskedő kolozsvári pénzügyi tanácsos.
Feilitzsch és Andrássy. — A báró ur és a szatócsok. — Há­

romszoros formasértés.

Jogtanárok, mint jelöltek.
— Saját tudósítónktól. —

Leng a zászló, piroslanak és 
villognak a kortestollak min- 
felé: ma délután fél 6 órakor 
tartja Wesselényi Miklós báró, a 
II. kerület ellenzéki képviselő- 
jelöltje programmbeszédét báró 
Bánffy, Desewffy gróf, Barabás 
Béla, Visontai Soma, Vertán 
Endre, Sebess Dénes jelenlété­
vel a Városi Vigadóban.

Az esemény iránt óriási az 
érdeklődés városszerte. A mai 
gyűlés programmját az intéző- 
bizottság a következőieg álla­
pította meg:

1. Elnöki megnyitó, tartja 
dr. Kecskeméthy István.

2. Küldöttségek és vendé­
gek fogadása.

3. Programmbeszéd, tartja 
báró Wesselényi Miklós.

4. Beszédek a vendégek ré­
széről

5. Üdvözlőbméd a válasz­
tók részéről, tartja írsay Jó­
zsef ref. lelkész.

6. Elnöki bezáró.
A programmbeszéd után a 

pályaudvar éttermében a ven­
dégek tiszteletére lakoma lesz. 
A lakomán tetszés szerint le­
het étkezni.

*

Pisztóri Mór dr. vasárnapi pro- 
grammbeszédének az a része, mely­
ben a Tisza István városi politikájá­
val foglalkozott, nem hagyja nyug­
ton a miért isezszubvenciós buzgósá- 
got, mely szörnyűségesen lóra ült, 
hogy gazdáját megvédelmezze Pisz­
ton ellen. Nos hát a dolog úgy áll, 
hogy a rendőrség államosításának 
gondolatát, melyet a „N. H.“ Pisz- 
tori által megtagadódnak mond, sem 
ő, sem más nem utasítja el fel­
tétlenül. Kifogást emel azonban úgy 
Pisztóri, mint egyáltalán minden jó­
zanul és jogérzékkel gondolkozó 
ember ez ellen, hogy a városok 
anyagi helyzetén való segítés gon-

— január 18.
dolata összekapcsoltassék a rend­
őrség államosításának gondolatával.

A kettő két különböző dolog.
A rendőrséget államosítani kell 

általános policiúlis tekintetekből, a 
városiakat pedig segíteni kell fel­
adataik végrehajtásában általános 
gazdasági okokból.

A vármegyék közigazgatásának 
dotációjáról már régen az állam 
gondoskodik. Az lenne tehát megint 
az osztó igazság, hogy gondoskod­
jék a városok közigazgatása dotá­
lásáról is, legalább részben az állam.

Pisztóri dr. nem mondott egye­
bet, mint ezt és ezzel még nem 
szolgált rá arra, hogy a „N. H.“ 
leckét adjon neki a — statisztikából.

Igaz, hogy Pisztóri emlegette e 
meliett a rendőr államot is, de hogy 
ebben is igaza volt, azt épen a 
„N. H.“ cikke igazolja.

A rendőrség államosítása ugyanis 
nem jelent feltetienül rendőr államot, 
de azt jelenti, ha oiy államférfiak 
csinálják, mint Tisza István és oly 
felfogással csinálják, a milyennek a 
a „N. H.“ is kifejezést ad.

A „N. H.“ t. i. N.-Szebent Bras­
sót és Újvidéket emlegeti, mint olyan 
helyeket, melyekért a rendőrségnek 
áilamosittatni kell. Tudjuk, hogy 
mire céloz. Ismerjük a kormány- 
párti zsurnalisztika eszejárását, mely 
minden reakciónárius izü intézke­
dést a nemzetiségi kérdéssel indo­
kol meg. De úgy véljük, hogy épen 
elég már ebből.

A végén is a nemzetiségi kérdést, 
ezt a fontos sociái-politikai kérdést, 
csak policiális rendszabályokkal meg­
oldani nem lehet. De a rendőrség­
nek politikai feladatokat jelölni ki és 
ezeknek a feladatoknak a körét 
szélesíteni: ez az, a mit mindenütt 
a reakció csinál és a mi a rendőr­
államokhoz vezet.

Nagy oka van tehát a szabadság 
minden hívének a lehető legna­
gyobb aggodalommal fogadni a 
rendőrség államosításának a Tisza

István által feltálalt alakban kifeje­
zésre jutó gondolatát, mely az ilyen 
feltálalás után várható megvalósu­
lásban csak az egyéni szabadság 
és népjog újabb béklyóit fogj?, je­
lenteni. Ezekből pedig nem kérünk. 

*
A Tisza István inaugurálta 

rendszer már a vidéken is meg­
termetté gyümölcsét. A jelen" 
féktelen formasértéssé qualifi- 
káit törvénytelenség nem ma­
radt példátlanul, de lelkes kö­
vetőket toboroz a vidék apró 
zsarnokai köréből, a kik viczi- 
nális nagyságuk jelentőségét 
ma már csak a törvénytelen­
ség utján vélik biztosítani. Ko­
lozsváron is követik a dicső 
példát, a mit legjobban bizo­
nyít az, hogy csak a tegnapi 
napról három törvénytelenséget 
keli feljegyeznünk.

Első: hogy az igazoló vá­
lasztmány „hivatalból“ észlelt 
érvénytelenség alapján megsem­
misítette a városi képviselővé 
egyhangúlag megválasztod Ó vári 
•Elemér dr. mandátumát, noha 
az ellen petíció nem adatott. 
Második, hogy a főkapitány és 
tanács iparengedélyt akar adni 
30 újabb bérkocsinak, holott a 
bérkocsik számát szabályren­
delet állapítja uieg. Harmadik, 
hogy a f. havi városi közgyű­
lést, mely közgyűlési határozat 
szerint minden hó 20-án meg­
tartandó, minden indokolás nél­
kül elnapolták. Indoka ennek 
az, hogy a főkapitány által el­
követett törvénytelenségért fele" 
lősségre vonható ne legyen.

Tehát egy napról három „fór- 
masértés.“ A Tisza rendszer 
ime jól működik.

*
Bizonyos egyének nagyon moz­

golódnak a szatócsok között a 
Feilitzsch br. ur érdekében. Nem 
árt tehát emlékezetbe hozni, hogy 
miként beszélt Feilitzsch báró, mint 
városi képviselő most két éve az 
italmérőkrői, kik közé a szatócsok 
legtöbbje is tartozik. Arról volt 
szó, hogy a városi jövedékek házi 
kezelésbe vétessenek-e? És akkor 
felállott Feilitzsch báró és elmon­
dotta, hogy nem szívesen veszi a 
házi kezelés eszméjét, mert tudja, 
hogy az italmérök legnagyobb része 
igyekezni fog majd megrövidiini a 
várost s igy nem lesz biztos, a vá 
ros biztosnak tekintett jövedel­
me. Tehát Feilitzsch ur nyíltan 
vádolta a szatócsokat egy nem tisz­
tességes szándék ápolásával. Feny­
ves Mór borkereskedő akkor cikket 
is irt erről a dologról egy helyi 
lapban. És csodálatos, hogy most, 
épen Fenyves úrhoz közel álló kö­

rökben is mozgolódnak a Feilitzsch 
ur érdekében. Hagyják abba! A 
milyen gavallér ember Feilitzsch ur, 
nem is venné jó néven, ha afféle 
adóeltitkolásban utazó szatócs nép­
ség szavazatával jutna mandá­
tumhoz.

*

Tekében vidám élet folyik. 
Rónay, a főispáni vő gavallér 
fiú, bankó van bőven s ez a 
fő, mert a legszentebb válasz­
tási dogma az, hogy: kutya 
ugat, pénz beszél. Es folyik az 
ivás, meg a kocsin való kortes­
kedés, a miben már nem csak 
Rónay ur, hanem a szép zsidó 
korcsmárosné, meg még valaki 
vesz részt. Ki ez a titokzatos 
idegen, ez a valaki, ez az is­
meretlen ur, a ki már egy hó­
napja van Tekében s veszett 
módon dolgozik, fárad, fenye­
get, ordít, izzad, jár, hajtat, 
bökő!, kiabál, igér s veszteget 
a Rónay érdekében ? A kolozs­
vári pénzügyi palotának egyik 
szobájában üresen áíl az Íróasz­
tal, az aktákon legyek szerel­
meskednek, a tollszárakon le­
rakodott a por s a restanciákat 
befutotta a pókháló. A gazda: 
Veszprémi Lajos pénzügyi ta­
nácsos ur, a ki Tekében fuílaj- 
tárkodik a kormánypárt jelöltje 
mellett. Ki adott ilyen célra 
szabadságot ennek a derék ur­
nák, ki engedte meg, hogy ez 
az államhivatalnok a Rónay 
Elemér korcsmái kortese legyen, 
s virtuskodjék a tekei paraszt­
nép előtt, ígérve a jámboroknak 
adóelengedést, zsidók elevenen 
való megfőzését, urak karóba 
húzását, bort, búzát, békessé­
get s mi egymást, szóval min­
dent, a mi kedves és jó a föld 
gyermekeinek. Mondják, hogy 
Veszprémi ur hivatalos ut cí­
mén dor'oézol Tekében majd­
nem egy hónapja, de az ördögbe 
is Stuckheil igazgató ur, Ön, 
— ha mindjárt Veszprémi ur 
csak mellérendelt közege is a 
pénzügyigazgatóságnak, — nem 
tudna a dolgon segíteni? Men­
jen fel a levél Pestre és ren­
deltessék vissza ezt az urat, 
hogy ne legénykedjék tovább 
odaát, hanem görnyedjen a 
restanciái fölött. Utóvégre is 
ezért fizetik!

*

A 11. kerület osztrák-magyar párt­
jának jelöltje a „New-York“-ban 
rendezett banketten Ízléstelen tá­
madást intézett Andrássy Gyula gr. 
ellen, ki szerinte „a mágnások ama 
fajához“ tartozik, a mely mindig

> >
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kész a reakciót szolgálni. Ezt arról 
az Andrássy Gyuláról meri mon­
dani Feilitzsch, a kinek :pja 1848 
49-ben ott volt a szabaosághősók 
között, a miért in effigie felakasz­
tották. Vájjon a Feilitzsch ur csa­
ládjából ki dicsekedhetik ilyennel ? 
A mi különben magát az élő Andrássy 
Gyulát illeti, hát ő a legutóbbi idő­
kig annak a politikának volt önzet­
len és őszinte hive, melyet Feilitzsch 
ur is magáénak vallott. Vájjon ez a 
reakció politikája ? E mellett An­
drássy Gyula több közjogi munka 
irt, a miért az Akadémia tagjává 
választotta. Vájjon a mágnások ama 
bizonyos „faja“ ezt szokta-e csi­
nálni ? Eddig bizony nem úgy volt. 
A reakció az ő embereit mindig a 
lézengő ritterek sorából toborozta. 
Mert mindig ezek lelkesültek a kétfejű 
sasért és a hármas állami dotá­
cióért.

*

Az 1884. évi 17-ik törvénycikk, 
mely az ipariörvényt tartalmazza, vi­
lágosan, félremagyarázhatatlanul és 
imperative előírja, hogy az enge­
délyhez kötött iparágak tárgyában 
ki által és minő intézkedés teendő.
A törvény 10. § ár.ak f) pontja ér­
termében a bérkocsi ipar gyakor­
lását szintén engedélyhez köti s en­
nek következtében itt is kötelező a 
11-ik szakaszban előirt eljárás. Ezen 
törvényszakasz értelmében a bérko­
csi ipar gyakorlásáról, — mint min­
den engedélyhez kötött ipar gya­
korlásáról — a törvényhatóság kö­
teles és jogosult szabályrendeletei 
alkotni. Hogy ennek a szabályren­
deletnek mit kell tartalmaznia: azt 
a kereskedelemügyi miniszter által 
39,270—1884. sz. rendeletének ide 
vonatkozó passzusai határozzák meg.
Ez a miniszteri rendelet előírja, 
hogy az engedélyezhető bérkocsik 
száma is, — és pedig úgy az egyes, 
mint a kétfogatuké — megáilapl- 
tandö.

Kolozsvár törvényhatósági bizott­
sága 1901. október 31-én tartott 
rendes közgyűlésén alkotta meg a 
bérkocsi iparról szóló szabályién 
deletet. Ezt a szabályrendeletet sen­
ki másnak, mint a város törvény- 
hatósági bizottsága közgyűlésének 
módosítani, avagy megváltoztatni 
nem lehet, thhez sem a város ta­
nácsának, sem a főkapitánynak nincs 
joga. De nem is szorul bizonyítás­
ra, hogy a törvényhatóság legma­
gasabb szerve által hozott határo­
zatot nem változtathat meg sem a 
tanács, sem a város tisztviselői ka­
ra, melyek annak alá vannak ren­
delve s melyek annak határozatát 
végrehajtani kötelesek, de még bí­
rálni sem jogosultak.

1 A törvény imperativ intézkedésé­
vel szemben egyetlen árgumentum 
sem létezik, egyetlen indok sem 

j szolgálhat alapul arra, hogy a ta­
nács a törvényhatósági bizottság 
felé helyezkedjék s annak jogaiba 
üljön. És hiába kapaszkodik a kom­
müniké abba, hogy a választás nap­
jára mind le vannak foglalva a bér­
kocsik, mert ez törvénytelen eljárá­
sát nem menti. Ha tényleg szükség 
van ujibb bérkocsikra, azoknak 
beállítását tessék szabályrendelettel 
végezni s nem törvénysértéssel. Váj­
jon, ha az ellenzéknek lenne szük­
sége kocsikra, akkor is elkövetnék 
ezt a kis „forma“ sértést?

*

Ha az ember végigfut a jelöltek 
listáján, egyebek között azt is (kon­
statálhatja, hogy a jogtudósok meg­
lehetős számban szállottak le a ka­
tedrájukról, hogy a választási küz­
delembe elegyedjenek. Ez szimp- 
torna! Professzorok nem szívesen 
hagyják el a tantermet, a hol a 
lelkűknek kedves tudást hirdethetik. 
Itt, csak itt érzik magukat jól; mi­
helyt kilépnek onnan, inogni érzik 
maguk alatt a talajt; a profán vi­
lág az ő vásári zsivajával — elkáp­
ráztatja őket és igéjük nem szeli 
át oly biztosan a levegőt, mint 
azelőtt. Most mégis azt tapasztal­
juk, hogy a jog tanárai nem elé­
gednek meg azzal, hogy katedráról 
oltsák be az ifjúság szivébe a jog 
tiszteletéi, elmennek a nép közé és 
ott beszélnek a jogról. Nem törőd­
lek sok, sok kellemetlenséggel, el-, 
hagyják kényelmes széküket, le- 
kiizdik idegenkedésüket egy lármás, 
eszközökben nem válogató élet 
iránt és harcba indulnak az általuk 
hirdetett jogért. Nem elégednek meg 
azzal, hogy theóriákat állítsanak föl : 
az eszmét széthintik az országban 
és a nép bizalmát kérik a maguk 
szamára, hogy az alkotmányosság 
porondján felvegyék a küzdelmet a 
jogért. Ez olyan jelenség, a melyet 
érdemes feljegyezni. A jog veszély­
ben van 1 Kmety Károly, ez a 
„szobatudós“, a kinek szava a ka­
tedráról és az íróasztalról is messze- 
messze elhallatszik — Kmety Ká­
roly tehát nem elégedett meg azzal, 
hogy ezekről a helyekről küldje 
szét világitó szavait, hanem elment 
a nép elé, mint a többi ezer jelölt 
és auktoritásának teljes súlyával 
mondotta: a jog veszélyben van. 
Pisztóry, Sághy, Ballagj és még 
néhányan, mind követik a példáját 
és mind azt mondják: a jog ve­
szélyben van! Ezek az urak nem 
indulnak politikai jelszavak után és 
annak, a mint kimondanak, szokott 
némi alapja lenni. Ha tehát azt ál­

lítják, hogy a jog veszélyben van : 
szavuk érdemel annyi hitelt, mint 
példának okáért a kőbányai jog­
tudósé, Plósz Sándoré.

*

Feilitzsch br. ur Kolozsváron 
tudvalévőén nagy philoszemit i. Száj ­
mosó eszközül használja a liberá- 
lizmus jelszavait, harsányan han- 
hozíatja az egyenlőség nagy elvét, 
parolázik Smiel Dáviddal és nagy 
jogásznak tartja Weisz József dr.-t. 
Szóval mindent megtesz arra, hogy 
az izraelita polgártársaknak tessék. 
Ámde Feilitzsch br. ur ez idő sze­
rint Margittán is képviselőjelölt. 
Hogy miért az: arra sokan kiván­
csiak, de nem kapnak rá magya­
rázatot. Talán nem bízik a báró 
ur Kolozsvár 11. kerületében? De 
hisz programmbeszédében ugyan­
csak hangoztatta az „emelt főt“ és 
nyílt homlokot, melyiyel választói 
ítéletét fogadja. Avagy azt hiszi, 
hogy a képviselőház alelnöki szé­
kének tekintélyét emeli azzal, hogy 
egy előtte teljesen ismeretlen ke­
rületben, hol öt még kevésbé is­
merik, stromannul szolgál a Tisza 
István kortes politikája kezében ? 
Hát akkor nagyon kevésre tak­
sálja a saját méltóságát. Úgy áll 
azonban a dolog, hogy Margit- 
tán Feilitzsch Arthur báró annak a 
Szatmári Mórnak az ellenjelöitje, 
a ki véletlenül zsidó vallásu. — 
Nos hát a Kolozsváron philo- 
semita Feilitzsch ur Margitíán 
segít tolni az antisemitizmus sze­
kerét. Ez a liberális antisemitizmus 
nem először észlelhető a kormány­
párton. Weisz Berthold és Wolfner 
Tivadar volt kormánypárti képvi­
selők, kik most, mikor a hivatalos 
liberálizmus orgiákat ül, fel sem lép­
hetnek képviselőül, — beszélhetnek 
erről. De mindennél ékesebben be­
szélnek a margittai dolgok. Ott 
ugyanis az antisemilismus a leg- 
szuróbb fegyver a Feilitzsch urék 
kezében, Szatmári Mórral szemben. 
Jó forrásból vesszük az értesí­
tést, hogy kortesutjainál Feilitzsch 
ur sem tartózkodott ennek a fegy­
vernek e használatától. De azért 
Feilitzsch ur Kolozsváron tovább 
parolázik Smiel Dáviddal és to­
vábbra is nagy jogásznak tartja 
Weisz Józsefet; — igy itt Celestin 
helyre hozza azt, a mit Margitíán 
Floridor a liberálizmus ellen vét­
kezik.

Törvénykezési szünet a vá­
lasztások miatt. Az igazságügymi­
niszter rendeletet intézett az összes 
bíróságokhoz, hogy területükön a 
képviselőválasztást megelőző napra 
és a választás napjára semmiféle 
tárgyalást ne tűzzenek ki,hogy úgy a

felek, mint a bíróság hivatalnokai 
szavazati jogukat gyakorolhassák 
A miniszteri rendelet arról is intéz­
kedik, hogy a mennyiben a válasz­
tás napjaira már eddig tárgyalást 
tűztek volna, azt halasszák el és az 
érdekelt feleket, tanukat értesítsék.

= Adhat-e a jelölt szivart? Erre
az aktuális kérdésre — mint az 
Ügyvédek Lapja írja — igenlő vá­
laszt adott a kúria egyik határoza­
tában. A megokolás szerint a szi­
varadás az ellátás fogalma alá nem 
esik, tehát a jelölt, ha a választónak 
2—3 szivart ad, ezzel nem vétett az 
1899. XV. t.-cz. 3. szakaszának 2-ik 
és 6-ik pontjaiban meghatározott 
ellátási határozmányok ellen.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
Mikiós-utcza 13. szám alatt, a ma; követelményeknek megfelelően berendezett

E vizvezetékszerelő üzletet E
nyitottam. Elvállalom : fürdőszobák, szagtalan klotzetek és közkutak szivattyú. 
felszerelését, melyeinek pontos javításáért felelősséget vállalok! '—

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

és
részletek a nagy harcból.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, január 18.

Az ellenzék vezérlő bizottságának 
ülésén ma ismét Kossuth Ferenc 
elnökölt, a ki tegnap este vissza­
tért Jászberényből. Az értekezleten 
kívüle gróf Zichy Aladár, Polónyi 
Géza, gróf Zichy Jenő, Tóth János, 
i haly Kálmán és mások vettek 
részt, s azon a térképen, amelyen 
az ország ellenzéki jelöltjei vannak 
felrajzolva, az utolsó simításokat 
ejtették meg. Ott volt ma délelőtt a 
körben a visszaéléseket ellenőrző 
bizottság is, amelynek fiskális tag­
jai. Máttyus Arisztid elnöklete alatt 
rövid tanácskozásban felosztották 
egymás közt azokat a bejelentése­
ket, melyek ma érkeztek a pártba.

A . függetlenségi pártban sokat 
beszéltek arról az ismerkedési es­
télyről, melyet a belvárosi ellenzék 
tartott a Sas-körben. Előre képét 
adja vele a nagy többségnek, a 
melyiyel Andrássy Gyula nevét dia- 
d ahn ásson hozza ki az urnából. 
Polónyi Géza hatalmas szervező 
talentumának a bizonysága volt a 
tegnapi találkozás is. Az ellenzék 
pártvacsorája különben szombaton 
este lesz a Vigadóban. Ma este a 
belvárosi ellenzék kebelében ala­
kult magánhivatalnok- és kereskedő­
segéd-osztály tart értekezletetet a 
Saskörben.

A választásokról ma a következő 
hírek érkeztek:

A pancsovai ellenzék tegnap egy­
hangúlag dr. Barabás Bélát je­
lölte. J

Kezdivásárhelyen Polcnyi Gézá­
nak dr. Sinkovics Ottó lesz a kor­
mánypárti ellenjelöltje.

A szilágycsephi szabadelvüpárt 
báró Bornemissza Elemért léptette 
föl.

A bárándi kerület függetlenségi

c,n Mindennemű munkákat saját magam végzek, úgyszintén mindennemű lég-
./Lsz- es villanycsengő-felszerelést és javítását pontosan és legjutányosabb árban-

Egy évi jókarlian tartásért: =
1 clozett után 
1 kagyló után 
1 közkút után

G korona 
3 korona 
5 korona

1 földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

1 fürdő után . . 8 korona
A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik

Szűcs János,
vizvezetékszerelő vállalkozó.
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jelöltje, Illyés Bálint tegnap Nagy­
fákén és Nagybajomban tartotta a 
beszámolóját. Kormánypárti ellen­
jelöltje nincs.

Az ugrai függetlenségi párt teg­
nap Merza Mártont léptette fel ftig- 
lenségi programmal.

Gyulán vasárnap délután tartotta 
programmbeszédét dr. Lukács Gy. 
főispán, a szabadelviipárt jelöltje. 
A programmbeszédét körülbelül há­
romszáz polgár hallgatta meg, álla­
mi, megyei tisztviselők, kereskedők 
s nehány földmives. A beszédéből 
kiérzett, hogy kedvetlenül vállalko­
zott egy rósz ügy védelmezésére s 
csak az iránta való nagy rokon- 
szenv a magyarázata, hogy csend­
ben meghallgatták. Igaz, hogy a 
szelíd lelkű főispán Tisza nevét 
nem is említette egyszer sem, mert 
akkor ugyancsak kitör az abcug! 
A gyűlés végén ebben a vásárhelyi 
küldöttség egyik tagjának volt is 
része. Ez a szabadelviipárt politiká­
ját s a vaskezü vezért dicsérte, a 
mire száz torokból is felhangzott: 
„Le vele!“ — Ugyanebben az idő­
ben tartotta K. Schriffert József el­
lenzéki jelölt is a programmbeszé­
dét, a melyet ezerötszáznál több vá­
lasztó hallgatott meg s a csikorgó 
hideg dacára, végig kitartott mellette. 
Ipen nagy hatása volt Bartha István 
apácai plébános gyújtó beszédének. 
Az ellenzéki jelöltnek erős a pártja.

A nógrádi kerületben Kálosy Jó­
zsef Kossuth-párti jelölt ellen a 
közigazgatási tisztviselők nagyban 
dolgoznak. Rákóczi főbíró a községi 
birákkal „becsület szavukra“ fogad­
tatta meg, hogy a kormánypárti je­
löltre szavaznak. Laszkáry Gyula 
birtokos ez ellen óvást emelt, a 
miért a főszolgabíró le akarta tar­
tóztatni. A nagyoroszi jegyző azzal 
fenyegetődzik, hogy a mátkapárokat 
addig nem adja össze, mig Keller 
Sándor kormánypárti jelölthöz nem 
csatiokoznak.

Máriaradnán tegnap tartotta Vlád 
Aurél nemzetiségi jelölt a programm­
beszédét, gróf Zselénszky Róbert 
vendéglőjében. Jellemző, hogy ezt 
a vendéglőt, melyben a bérlő a 
gróf borát köteles mérni, a függet­
lenségi jelöltnek nem adták oda, 
de a nemzetiséginek igen. Mára 
virradóra a Jancsö zászlók legna­
gyobb részét letépték a házakról s 
bedobták Bécsi íöerdész udvarába.
A népet a pópák azzal fanatizál­
ják, hogy a magyarok a hitüket is 
elakarják venni,. A választás nagyon 
szenvedelmesnek Ígérkezik s na­
gyon félős, hogy a nemzetiségi je­
lölt győz.

Eperjesen dr. Halmos Károly füg­
getlenségi párti képviselőjelölt teg­
nap mondotta el a zsúfolásig meg­
telt Vigadóban programmbeszédét, 
amelyet a választók nagy tetszés­
sel fogadtak. A tótók közbekiáltot­
ták: „Tótok vagyunk, de a szi­
vünk magyar!“ Szauberer Béla, a 
kassai függetlenségi párt alelnöke 
szintén nagy tetszést keitett ma­
gyar és tót beszédével. Kossuth 
Ferenctől és gróf Apponyi Albert­
tól üdvözlő távirat érkezett. Be­
széltek még a gyűlésen Koczer, 
Somossy plébános és Brestyenszky 
ipartestületi elnök. Ezután távirati­
lag üdvözölték a központi függet­
lenségi pártot és a szövetkezett 
ellenzéket,

Nyírbátorban Mandel Pál sza- 
badelvüpárti jelölt ellen Uray Mik­
lós lépett fel szabadelvű pro­
grammal.

Gödöllőn ma a szabadelvüpárt 
értekezletet tartott, melyen Pollner 
Lajos királyi tanácsos elnökölt. Egy­
hangúlag Kolossváry Gyula rend-

őrtan icsost jelöltek, aki menten el­
mondta a programmbeszédét.

Megsemmisített
választás.

Kormánypárti bosszú.
— Saját tudósítónktól. —

A városi tanács fogait csikorgatja 
tehetetlen dühében. Szvacsina pol­
gármesterrel az élén vitus táncot 
jár, hogy az ellenzék a választás 
napjára még idejekorán lefoglalta 
az összes bérkocsikat és hogy az 
ellenzék jelöltjei egyre-másra elhó­
dítják a „feltétlen biztosra“ vett 
kormánypárti szavazatokat. Fékte­
lenül dühöngnek dr. Óvári Ele­
mérre, ki agilitásának egész erejé­
vel vezeti a választási harcot az 
ellenzéki jelöltek győzelme érdeké­
ben s ki egyre-másra dönti ha­
lomra a kormánypárt legszebb ter­
veit és számításait. Busszuért li­
hegnek s üldözőbe veszik a nemes 
vadat. A falka élén Szvacsina Géza 
polgármester vezet, a ki csak nem 
régen országgyűlési képviselőnek 
akarta Feilitzsch báróval szemben 
felléptetni Óvári drt, majd pedig 
az igazoló választmányban törvény- 
hatósági bizottsági taggá történt 
választásának megsemmisítését sce- 
nirozta. Mig remélni lehetett, hogy 
Óvári dr. nem fog activ részt venni 
a választási küzdelemben, addig 
rendben volt minden. Mihelyt azon­
ban kétségtelenné vált, hogy Óvári 
dr. keresztülhúz a kormánypárt 
minden számításán: látható lett 
azonnal a Janusfej s a jezsuita po­
litika minden gyalázatosságával ki­
bújt a világosságra. Az igazoló vá­
lasztmány sietett még január 26-ika 
előtt megsemmisíteni dr. Óvári Ele­
mér megválasztását, azt vélvén, 
hogy ezzel szolgálatot tesz a furor 
mandati-ban szenvedő kormány- 
párti jelölteknek. Ám ezzel mit sem 
értek el, mert azok a választók, 
kik Óvári drt a múltban megvá­
lasztották, a jövőben is meg fog­
ják választani. Öt polgártársai bi­
zalma s nem a hivatalos presszió 
küldte a kommunitásba s ez a bi­
zalom nem változik minduntalan, 
mint a muftik által dédelgetett tal­
pak gazdái.

Rohanvást siettek tudtul adni a 
„hivatalosában, hogy az igazoló 
választmány dr. Óvári Elemérnek 
törvényhatósági bizottsági taggá tör­
tént megválasztását megsemmisítette. 
Ez a megsemmisítés is a már is­
mert „forma“ sértéssel történt, mert 
dr. Óvárinál egyetlen-egy oly kö­
rülmény sem áll fenn, melynek alap­
ján, az 1886. évi 21 -ik törvénycikk 
23. §-a értelmében bizottsági tag 
ne lehetne. Törvénytelen a meg­
semmisítés, mert a választás ellen 
felszólalás avagy panasz nem lé­
vén : az igazoló választmánynak 
csak arra lehetett joga, hogy a vá­
lasztási aktus törvényszerűségét 
megvizsgálja. Minthogy a választás 
a törvényes kivánalmaknak minden­
ben megfelelt, mit az igazoló vá­
lasztmány is konstatált, dr. Óvári

megválasztását igazolni kellett vol­
na. Szükség volt azonban a válasz­
tás megsemmisítésére s az igazoló 
bizottság egy kis kiruccanást ren 
dezett szűkre szabott berkeiből s 
kiderítette, hogy Óvári dr. csak egy 
éve fizet adót. Ez ugyan nem igaz, 
de hát a városi adóhivatal erről 
adott bizonyítványt s senki sem te­
het arról, hogy Szvacsina Géza 
polgármester annyira szivén viseli 
Óvári dr. sorsát, hogy még Feilitzsch 
báró ellen is képes lett volna fel­
léptetni. Szvacsina nem adhat ren­
deletet a városi adóhivatalnak, mert 
ő csak polgármester s nem adóhi­
vatali főnök. Hogy mi módon, ki­
nek az intézkedésére került az a 
valótlanságot tartalmazó adóhivatali 
bizonyítvány az igazoló választ­
mányhoz, azt egykönnyen kideríteni 
nem lehet. Hiszen a polgármester 
országgyűlési képviselőnek kívánta 
kandidálni Óvári drt. s igy csak 
természetes, hogy a város minden 
hivatalos szerve főnöke óhajával 
egyetért. És de hogy is tételeznők 
fel, hogy jezsuiták is lennének, kik 
torzpofájukat csak hátmegett me­
rik mutogatni.

Kereskedelmi és ipar­
kamarai közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap délután tartotta meg ren­
des havi közgyűlését a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara, a me­
lyen Weisz József elnöklete alatt 
részt vettek Gámán Zsigmond tit­
kár, dr. Gámán József helyettes 
titkár, Balázs Gyula jegyző, Tamási 
István pénztáros, Varga László, 
Weisz Mór, H;rschfeid Károly, 
Kaufmann József, Szántó Bertalan, 
Nagy Gábor, Hubai Károly, Kun 
Károly, Szele Márton, Gombos Fe­
renc, Simonffy István, B. Bak Lajos, 
gyalui Rosenberger Móric és Tisch­
ler Mór. A közgyűlésen az egyes 
előadók tették meg jelentéseiket az 
ügyforgalomról és sorra tárgyalás 
alá vették az egyes társkamarák elő- j 
terjesztéseit, a melyek közül mint ! 
jelentősebbeket,akövetkezőketemel- j 
jük ki :

A debreceni kereskedelmi és ipar- \ 
kamara panaszolja, hogy a társasá- \ 
gok tagjait nem veszik fel a virili- j 
sek közé. A kolozsvári kereskedelmi j 
és iparkamara ennek folytán elha- ! 
tározta, hogy követelni fogja ezután \ 
az egyes cégek beltagjainak meg- > 
felelő adó alapján leendő felvételét. I 
Brassó vármegye törvényhatóságá- jj 
nak régebben meg volt az a joga, jj 
hogy úgynevezett határátkelési 8 jj 
napra érvényes igazolványt állitha- I 
tott ki 2 koronáért az egyes keres- I 
kedőknek és iparosoknak. Az uj j 
törvény szerint azonban az utleve- | 
lek kiállítására csakis a belügymi- j 
niszternek van joga. Brassó a régi f 
állapot visszaállítását kéri, a melyet 
a kolozsvári kamara is pártol. II. 
József császár a besztercenaszód- 
megyei Borgó-Prund községnek és 
még 7 más falunak vásártartási jo­
got engedélyezett. Ezt a jogot azon­
ban Borgó-Prund a többi közsé­
gektől elvonta és ezért a községek 
a Borgó-Prund által tőlük követelt 
helypénzt nem hajlandók fizetni.

A kamara e tárgyban a döntést 
a minisztériumra bízza. Beható tár­
gyalás alá vette ezután a kereske­
delmi és iparkamara azt az orszá­
gos jellegű panaszt, a mely a fő­

városi kereskedők ellen irányul, 
háziiparcikkeinek íorgalombahoza- 
Gla miatt. A megrendelés gyűjtés­
ről szóló törvény ugyanis a házi­
iparcikkeket kivonja hatálya alól és 
ily módon a budapesti kereskedők 
egyes utazóikat leküldve nagy sé­
relmére vannak a vidéki, de kivált­
képen a kolozsvári ipar érdekeinek.

A minisztertől ezért orvoslást kér­
nek, a melyet a tervbe vett ipar- 
törvényrevizió kétségkívül teljesíteni 
is fog. Hirschfeld Károly kivételével, 

I a ki a kamarai kültagok részére fu- 
i vardijt kívánt megállapítani, tudo- 
§ másul vették a minisztériumnak azt 
I a határozatát, a melylyel a folyó évi 

költségvetést jóváhagyta. A besz­
tercei székely társaság által létesí­
tett tanonc otthonnak 20 koronát, a 
kolozsvári iparművészeti kiállítás 
céljaira 300 koronát szavazott meg 
a közgyűlés. Jegyzőkönyvileg elpa- 
rentálták Ehrlinger Lajos városi ta­
nácsost is, a ki az iparkamara ügyei 
iránt tudvalevőleg mindig élénken 
érdeklődött. Elhatározták, hogy kérni 
fogják a minisztert, hogy a keres­
kedőket és iparosokat vitesse fel az 
adókivető bizottságba.

Az elnöki jelentések között volt 
egy pont, a mely megérdemli, hogy 

jj komolyabban foglalkozzunk vele.
I Az elnök elpanaszolta a kereskedők 
I iparosok részvétlenségét, a mely 
; legutóbb különösen az iparhatósági 

megbízottak választása alkalmával 
j megnyilvánult. Ennek a részvétlen- 

ségnek egyedüli oka pedig semmi 
t mäs. mint az, hogy a városi tanács 

az ipartanácsnak a rendőrhatóság 
* Pe(iig mint elsőfokú iparhatóság az 
I iparh; tős igi megbízottaknak mtikö- 
j dését egyáltalán nem szokta igénybe 

venni.

Lakoma
a

Smiel-párt részére.
— Saját tudósítónktól. —

Feilitzsch és Hegedűs zsidó vá- 
{ lasztóinak egy részét tudvalevőleg 
j a zsiros Dávid fuvarozza az urnák 
j elé, — e derék urak tiszteletére 

tegnap este lakoma rendeződött a 
Magyar Korona szállóban. A vacso­
rázok igen vidám kedélyhangulatban 
voltak, minek részint a dús fogá­
sok, részint pedig az a kellemes 
körülmény volt az oka, hogy a költ­
ségek a szépszakállu Dorgó pénz­
tárából fedeztettek. Az első felkö­
szöntőt Smiel Dávid mondta, a ki 
lendületes szavakban hívta fel a hall­
gatóságot arra, miszerint a kormányra 
szavazzanak, s figyelmeztetett min­
denkit, hogy 26-án jelenjenek meg 
az urnánál. Még több lelkes tószt 
is hangzott el, s a mische-beroah 
után megesküdtek, hogy a szabad- 
elvíipártra voksolnak, a mi nagyon 
szép volt tőlük, ám egyben ért­
hető is, mivel Dávid köszöntőjé­
ben azt is kijelentette, miszerint a 
kormánypárt és Dorgó nem lesznek 
hálátlanok, s mindenki meg lesz 
elégedve. Dávid második tosztjában 
tanácsokat adott a választási na­
pon való viselkedése vonatkozó­
lag, mire egy öreg izraelita közbe­
kiáltott :

— Mit Écesz bin ich verseh’n; 
Geld will ich . . .

A zajongót — a kinek járandó­
ságát úgy látszik Dávid felszedte, 
de ki nem utalta, — rögtön kilök-
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ték, ám a hangulat az incidens 
miatt kissé nyomott maradt, s csak 
akkor élénkültek kissé fel, mikor 
Dávid pikáns anekdotákkal mulat­
tatta a társaságot, majd kellemes 
hangján magyar népdalokat énekelt, 
s a zugó tapsra ráadásul a Kol 
Nidrét trillázta el. Ez utóbbi frene­
tikus hatást keltett. Nagy volt 
egyébként a feltűnés, hogy a főis­
pán és a polgármester távoltartot­
ták magukat és nem jelentek meg.

Az ellenzék pártirodája: az Iparos- 
Egylet.

Az ellenzék pártirodájának ve retöi: 
Dr. Tutsek Sándor és Dr. Pap József. 
Hivatalos órák egész nap. Telefon 
szám: 499. Ha valakinek panasza 
vagy mondani valója van, itt min­
dig szívesen adnak felvilágosítást.

Króm'Ka.
P. b. k. u.

VÁLASZTÁSI NAPLÓ.

I. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Dr. Pisztóry 

Mór egyetemi tanár.
A kormánypárt jelöltje: Hegedűs 

Sándor.
Az ellenzék jelöltje programmbe- 

szédet tartott: január 15. d. u. 3, a 
Vigadóban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: Az Unió-utca 

Vigadó és a Vármegyeháza.
A választás vezetője: Kolozsvári 

Sándor egyetemi tanár. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke : 
Kolozsvári Sándor egyetemi tanár. A 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke: dr. Czikmártoni Ottó ügy­
véd. Helyettes elnökök : dr. Sárkány 
Lajos és Bőhm Mihály. Választási 
jegyzők: dr. Kozma Endre és dr 
Jeszenszky Gyula.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A Vigadóban szavaznak: a 
Belmonostor tized reggel 9-től 10 
óráig; a hidelvei tized 10-től 2 
óráig; a megyeháznál szavaznak: a 
Belszén-tized 9—10-ig, a Küimo- 
nostor-tized 10—1 ,12 ig, a Kül- 
szén-tized fél 12—1-ig és a kolozs- 
monostori tized 1—2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: Unió 
utca 6. sz. (Grébe-ház) Az ellenzék 
pártirodájának vezetői: Tanács 
József és K. Köncey Imre. Hivata­
los órák egész nap. Telefonszám : 
503. Ha valakinek panasza vagy 
mondanivalója van, itt mindig szí­
vesen adnak felvilágosítást.

!!. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Br. Wesse­

lényi Miklós.
A kormánypárt jelöltje: Br. Fei- 

litzsch Arthur.
Az ellenzék je'öltje vrogrammbe- 

szédet tart: január' 19-én d. u. fél 
6 órakor a Redoutban. \ programm- 
beszéden jelen lesznek : br. Bánffy 
Dezső, gr. Dessewffy Aurél, Bara­
bás Béla, Visontai Soma, Vertan 
Endre és Sebess Dénes.

A választás napja: január 26.
A választás helye: A város köz­

gyűlési terme és az anyakönyvi 
hivatal.

A választás vezetője: dr. Lukács 
Adolf egyetemi tanár. Az első sza- 
vazatszedö küldöttség elnöke: dr. 
Lukács Adolf egyetemi tanár; a 
második szavazalszedö küldöttség 
elnöke: Pollák Lajos máv. felügyelő. 
Helyettes elnökök: Dr. Széchy Ákos 
és Pokoly József. Választási jegy­
zők: Féder Ottó és Balázs K. József.

A szavazás kezde e: d. e. 8 óra­
kor. A városházán szavaznak: a 
belközép-tized 9-től 1 ,11-ig; küi- 
közép-tized 1 ,11-től 1 4-ig; O vár­
tized 1-től 2 óráig. Áz anyakönyvi 
hivatalban szavaznak: a kétvizközi- 
tized 9-től 1 ,12-ig; Beiinagyar^tized 
Vo 12-től 1,i ig és a Külmagyar- 
tized 1 ,1 - tői 2 óráig.

Dercsik: Én mondom önnek, kedves 
Csimpora, hogy csak a kormánypárt győz. 
Az ellenzéK mind elbukik.

Csimpora: Nekem beszélhet . . . P. 
b. k. u.

Dercsik: Mi az p. b. k. u. . . . ? 
Csimpora : Ez a mai helyzet... Ön 

ebben a négy betűben a K.
Dercsik : A K ? . . . Mondhatom, hogy 

nem értem . . . De ne tréfálgasson . . . 
Adja a szavát, hogy Tiszára szavaz ! 
Övé a múlt, övé a jövő . . . (Szemével 
jelentőségteljesen hunyorít) Övé a jelen !

• Szeretett hazánk boldogsága . . . 
Csimpora : K : . . .KI. . . K1 
Dercsik : Tudom már . . . Jó . . . K 

vagyok . . . De mi az a K ?
Csimpora : Kutya . . .
Dercsik : Én kutya ? ... De már ezt 

kikérem. De kutya legyek, ha nem fog 
Tiszára szavazni . . .

Csimpora : Ez mind csak u. Nem azért 
vártam hónapok óta erre a választásra, 
hogy beledöljek az ön frázisaiba. Ez mind 
csak u.

Dercsik ; U ? . . . U? .
Csimpora: Kár huhogni ! . . . K.

u. . . .
Dercsik: Azt már tudom, hogy K 

kutya. De mivel u ? . . .
Csimpora: Ugat . . .
Dercsik Szóval azt mondja, hogy én 

kutya vagyok és ugatok ... Ha most 
nem volna olyan idő, hogy minden ma­
gyarra szüksége van a hazának, akkor 
sértésnnk venném ... De igy ?
Jöjjön, Csimpora szomszéd szavazzon a 
kormánypártra. Jöjjön a pártirodába ott 
úgy meggyőzik magát . . .

Csimpora: P. b.
Dercsik: Azt már tudom, hogy mi a k. 

u. De mi a p. b. ?
Csimpora : P. az én meggyőződésem, 

p. az én párthüségem, p. az én szava­
zatom, p. amire már hónapok óta várok, 
p. ami miatt csak a záróra előtt egy 
perccel fogok szavazni, p. az én politikai 
hitvallásom, p. amit én várok, p. a mit 
ön már megkapott . . . P . . .

Dercsik: P = pénz ! . . .
Csimpora: Úgy van. P. b. k. u. Hát 

hiába is beszél.
Dercsik: P. pénz . . . K = kutya 

U ugat ... De mi az a 
b ? . . .

Csimpora; Az beszél ! • . .
Dercsik ! Hát miért nem mondta mind­

járt . . . Pénz beszél, kutya ugat.
Csimpora : Van még valami mondani 

valója ?
Dercsik: Dehogy csak jöjjön a pártiro­

dába • . . Ott egész nap beszélnek. 
Csimpora : És ki beszél ?
Dercsik; P. beszél . . .
Csimpora; Éljen gróf Tisza István, sze­

retett képviselőjelöltem !

erdélyi reformátusok püspöke az 
egyházmegyei esperesekhez intézett 
körlevélben figyelmezteti paptársait 
és a t mitókat, hogy a politikai 
pártküzdelmekben előforduló tünteté­
sektől óvakodjanak. A püspöknek 
ez a figyelmeztetése nagyon idő­
szerű, mert a közelgő képviselő- 
választások előreláthatólag nem a 
legsimább mederben fognak lezaj­
lani. A püspök, miután a papi 
méltóságra és a lelkész prófétai hi­
vatalára utal, körlevelét igy fe­
jezi be:

Midőn összes lelkipásztor társaimtól 
elvárom, hogy a törvénynek mindenekben 
eleget tegyenek és azt egészen betöltsék: 
azon atyafiságos kéréssel fordulok a Nt. 
Esperes úrhoz, mint a hatósága alá tar­
tozó egyházmegye lelkészi és tanítói ka­
rának vezetőjéhez, hogy szíveskednék 
a küszöbön álló képviselőválasztások 
ideje alatt a hatósága alá tartozó lelki 
pásztorok és tanítók politikai tevékeny­
ségét éber figyelemmel kisérni és a kiket 
szükség, sürgősen figyelmeztetni, hogy 
magukra szorgalmasan gondot viselvén 
kerüljenek, úgy beszédeikben, mint csele­
kedeteikben, mindent; a mi által a papi 
hivatal méltóságán csorbát ejthetnének. 
Jogaikat szabadon gyakorolhatják akár 
jobbra, akár balra, de gondosan óvakod­
janak mindentől, a mi által Krisztus anya- 
szentegyházának örökkévaló érdekeit meg­
sérthetnék, vagy saját lelkipásztori mii 
ködésük sikerét kockára vetnék.

Az idők gonoszok. Vigyázzatok tehát, 
hogy az időknek változó szele „az em­
berek álnoksága, az álnokul való elhite- 
tésre megrögzött csalárdsága“ ide s tova 
ne hajtson titeket. (Ef. 4.: 14.)

„Az Ur áldjon meg minket!"

AZ EGYHÁZ,

A Farsangi prédikáció. A „Mino­
rita" rend helybeli házfőnöke arról 
értesít, hogy a Minorita templom­
ban (Deák Ferencz-utca) e hónap 
21-én szombaton este 6 órakor li­
tánia, és szentbeszéd lesz. A szent­
beszédet Rak József római kaiboli- 
kus segéd'elkész fogja tartani.

A Bartók püspök körlevele. Az

— fl „NSPLÓ“ fsiiraíi és íBlefon- 
tudósitása. —

Az önkéntesek zsarolói.
Budapest, január 18. (Saját tud.) 

A fővárosi önkéntesek uzsorásai 
és zsarolóinak ismert bűnügyében 
ma szenzációs fordulat állott be. 
Kiderült, hogy a pénzt nem Pres- 
burger, hanem két nő Ludvigné és 
Ranchné adta, azonkívül még több 
előkelő úri ember. A pénzt kétszer 
olyan nagy váltóra az Emke-kávé- 
házban adták át az uzsorások, kik 
becsület szavukat is vették az ön­
kénteseknek, hogy nem árulják el 
őket és semmi körülmények között 
sem tesznek ellenük feljelentést. 
Újabban két ismert fővárosi alak 
Krauszer urlovas és Sebestyén fog- 
teknikus ellen is megindította a 
nyomozó eljárást Bérezi rendőrka­
pitány, mert ezek arra kérték az 
önkénteseket, hogy vonják vissza 
a bűnügyi feljelentést.

Pokolgép a postacsomagban.
Budapest, jan. 18. (Saját tud.) 

Moszkvából táviratozzák, hogy a 
postán egy csomag, amelyben po­
kolgép volt, felrobbant és egy pos­
takezelőnő megsebesült. A rend­
őrség most kutatja, hogy ki adta 
fel a csomagot.

Harmincnégy ember halálos 
szerencsétlensége.

Budapest, január 18. (Saj. tud ) 
Krisztiánjából táviratozzák, hogy 
Nadselmenben egy óriási szikla le­
zuhant a hegyről, öt majort elpusz­

tított és harmincnégy embert agyon­
ütött.

József kir. herceg állapota.
Budapest, jan. 18. (Saj. tud.) 

Fiúméból táviratozzák, hogy az esti 
bulletin szerint József kir. herceg 
állapotában javulás állott be, mig 
egy későbbi távirat ismét válságos­
nak mondja a nagy beteg állapotát.

A francia kormány lemondása.
Budapest, jan. 18 (Saj. tud.) 

Párisból sürgönyzik, hogy Combes 
miniszterelnök ma beadta a kor­
mány lemondását Loubet köztársa­
sági elnöknek, aki kijelentette, hogy 
előbb a szenátus és a parlament 
elnökségének véleményét kéri ki, 
mielőtt döntene a kormányválság 
ügyében.

Ápponyi gróf Szolnokon és Bé­
késcsabán.

Budapest, jan. 18. (Saj. tud) 
Apponyi Albert gróf Nagy Emil 
dr. támogatására ma délelőtt 
Szolnokon beszélt nagy közön­
ség előtt. Érdekes volt az a 
nyilatkozata, a melyben megjó­
solja, hogy Tisza István pár év 
múlva épp úgy fog az ellenzé­
ken küzdeni, mint most Bánffy 
Dezső, a mikor a saját mun ­
kájától elrettenve igyekezni fog 
ezt megsemmisíteni. Délután 
már Békéscsabán, a hol Bara­
bás Béla tartotta programmbe- 
szédét, szónokolt Apponyi gróf.

NAPLÓ.
— Hírek. —

A vén leány bűne.
— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas bűntényt követett el a 
napokban egy élemedett korú nő, 
Rusz Szabina, a kolozsmegyei Mócs 
közelében fekvő Oláhgyéres köz­
ségben. A különösen rut leány ál­
dozata lett egy ottani földmivelő 
hitegetéseinek, a kivel tartós szerel­
mi viszonyt folytatott, melynek kö­
vetkezményeként aztán egy törvény­
telen gyermeknek adott étetet. Az 
anya szégyenét elpalástolandó, ször­
nyű elhatározásra vetemedett. Fogta 
alig tiz napos gyermekét és kivitte 
a kertbe, a hol sirt készített a cse­
csemőnek és elevenen eltemette.

A bűntény természetesen nem 
maradhatott sokáig titokban, mivel 
Oláhgyéresen mindenki tudott Rusz 
Szabina ballépéséről. Feljelentést 
tettek hát ellene a katonai csendőr­
őrsnél, a mely aztán alapos vizs­
gálat után a bűntény elkövetéséről 
latározott bizonyítékokat szerzett 
be és a gyilkos anyát elfogta. A 
csendőrség az elfogatásról nyomban 
értesítette a kolozsvári törvényszéket, 
a honnan Ádám Dénes vizsgálóbíró 
íelyettes és a törvényszéki orvos 
szállottak ki a bűn színhelyére.

Rövid kihallgatás után, mivel az 
emberi érzéseiből kivetkőzött vén 
leány tettét beismerte, letartóztatták 
Rusz Szabinát és vasra verve teg_
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napelőtt be is szállították a kolozs­
vári ügyészség fogházába.

Beszállásolás.
— Saját tudósítónktól. —

A hivatalos lap tegnapi számá­
ban hosszú szürke hir jelent meg 
Gromon honvédelmi minisztériumi 
államtitkár ellenjegyzésével a ka­
tonai beszállásolásról. Úgy olvasva 
komoly és hivatalos színezete van 
a cikknek, amint közhírré teszi, 
hogy a „szállásadók által kiszol­
gáltatandó étkezésért“ megállapít 
tátik:

a dunáninneni részekben negyven- 
három fillér;

a dunántúli részekben negyvenhat 
fillér;

a tiszáninneni részekben harminc­
kilenc fillér.

a tiszántúli részekben harminckilenc 
fillér;

a Királyhágó túli részekben har 
mincöt fiiér;

Horvát-Szlavonországban negyven- 
három fillér ;

Budapest székesfővárosban ötven­
négy fillér;

Fiúméban hatvanegy fillér;
Kassán ötvenöt fillér;
Kolozsvárott negyvennyolc fillér;
Nagyszebenben negyvenhét fillér;
Pozsonyban hatvanhárom fillér;
Temesvárod negyvennyolc fillér;
Zágrábban ötvenhárom fillér.“
Ha pedig ezt a rendeletet elol­

vassa egy arra a vidékre valósi 
gazdaember, egész másképpen ele­
venednek meg előtte e számok. 
Látja, amint poros nyári vagy őszi 
napon bevonul udvarába egy sza­
kasz, két szakasz, négy szakasz 
baka, vagy huszár, látja, mint hoz­
zák a fészer alá a kicsépelt szal­
mát, a jó illatos szénát, látja hogy 

ár be konyhájába az őrmester s 
hogy kell neki, feleségének és gyer­
mekének a pádon hálni, mig a 
számvevő és szolgálatvezető őr­
mester a dunnás ágyba bújik és 
elfacsarodik a gazdaember szive. 
Mert szép dolog a hadsereg, szép 
dolog a bakagyerek, talán a 43 
azaz negyvenhárom fillér is nagy 
pénz, de hát mégis fene ette a 
beszállásolást. Mert a sót és pet­
rezselymet még csak megfizetik, de 
ki fizeti meg az ellopott csirkét, az 
isten szabad ege alatt megsütött 
kukoricát s — ki ád számot a sok 
elcsábított fehérszemélyről? Talán 
Gromon államtitkár s. k1 ?

* Városi közgyűlés. Kolozs­
vár törvényhatósági bizottságá­
nak e hónap 20-ára hirdetett 
közgyűlését elhalasztották, nyil­
vánvalóan attól tartva, hogy az 
ellenzék a közgyűlésen oppo­
nálni fog.

* Leng a zászló. A képviselő vá­
lasztások külső színes képe: a 
kortes zászlók és tollak, már élén­
kítik az utcákat. Wesselényi és 
Fiszlóry zászlók és toliak ezek, 
mi? a _ kormánypárti kortesek a 
szürkeségben dolgoznak. Mintha 
e* ls az.t Íe|képezné, hogy az ellen­
iek nyíltan, mig a kormánypárt

ugva do gozik. A Wesselényi tol- 
P*r°sak, mig a Pisztóryé fehé- 

vK He!yén való is ez a színval­

lás bár nem azt jelenti, hogy ki- 
győznf 1ÓVal és to!lal ’ehet

* 'Parmüvészeti kiállítás. Kolozs­
vár társas köreiben tudvalevőleg 
mozgalom indult meg egy iparmű­
vészeti kiállítás rendezése iránt. A 
mozgalom élén mint diszelnök gróf 
Béldi Ákos főispán, Dózsa Endre 
alispán, Szvacsina Géza polgármes­
ter, Weisz József kereskedelmi és 
iparkamarai elnök állanak. De kü­
lönösen nagy tevékenységet fejt ki 
dr. Posta Béla egyetemi tanár mint 
a végrehajlói bizottság elnöke. Az 
iparművészeti kiállítást az iparrnu- 
zeum helyiségében május hónap fo­
lyamán rendezik a kereskedelmi és 
iparkamara felügyelete alatt, a mely 
a kilátásba helyezett erkölcsi támo­
gatáson kiviil tegnap anyagilag is 
pártfogása alá vette a kiállítás esz­
méjét az által, hogy háromszáz ko­
ronát szavazott meg az iparművé­
szeti kiállítás céljaira.

Feilitzsch kerületéből. Nagyvá­
radról Írják: Margittára hétfőn este 
Venderinczki százados vezetése alatt 
egy század gyalogság érkezett. Eb­
ből 20 ember egy főhadnagy veze­
tése alatt Tóíiba ment, ámbár úgy 
ottan, mint az egész kerületben a 
legnagyobb csend és nyugalom ural­
kodik. Sehol még eddig zavargás 
vagy a legcsekélyebb rendzavarás 
nem történt. Tótiban történt, hogy 
vasárnap délelőtt a református tem­
plomban a zsoltárok elénekléseután, 
a mikor a lelkész belefogott prédi­
kációjába s a politikát kezdte fir­
tatni, a hívek mind kivonultak 
templomból. Az eset érthető meg 
ütközést keltett a környékben. — . 
katonai karhatalom s ezenkívül élén 
ken felizgatta a kedélyeket az, hog 
az adóvégrehajtó Almás községéb 
ment, ott letelepedett s kijelentette 
hogy a választások utánig el ner 
távozik.

* Ellenzéki összejövetel. Holnaf 
este 6 órakor Udvari András kocsi 
gyártónak Radák-utca 5-ik szán 
alatti lakásán a Hidelve kerület 
függetlenségi polgárok összejövetel 
tartanak, a melyen dr. Pisztóry Mó 
a második kerület ellenzéki képvi­
selőjelöltje is részt vesz.

* Korcsolya-verseny. A kolozs­
vári tornaegyleti jégpályán e hónap 
22-én (vasárnap) délelőtt 11 órakoi 
korcsolya-versenyt rendeznek. A 
versenynek öt száma van. Lesz if­
júsági, gyermekverseny, ötven mé­
teres síkfutás, kezdőverseny és nő­
verseny, a melyben csak a nők 
vehetnek részt. A versenyre jelent­
kezni lehet a tornakerti jégpálya 
pénztáránál január 21 (szombat) 
délig. A bárletjegygyel bírók tételt 
nem fizetnek. Másokra nézve tét 
egy korona. Délután álarcos menet, 
esten lámpionos felvonulás lesz.

* Egy regény vége. Még emlé­
kezhetik az olvasóközönség arra a 
szerelmi drámára, a mely dr. Engel 
Gábor kolozsvári kórházigazgató 
lakásán a múlt év szeptember 12- 
én este játszódott le. A szerelmére 
féltékeny Balázs Mihály 27 éves 
sepsiszentiváni legény a hőse, az 
akkor történt véres eseménynek, a 
melyben az áldozat dr. Engelnek

egy Szőke Irén nevezetű szakács­
nője, a kivel Balázs három évig 
viszonyt folytatott. Balázs azonban 
kételkedett kedvesének hűségében, 
mert azt hallotta, hogy a nő egy 
csendőr iránt is táplál rokonérzel­
meket és őt rutul megcsalja. Ez a 
tudat annyira elkeserítette a gyana­
kodó Balázs Mihályt, hogy az em­
lített estén egy hat lövetű forgó­
pisztolyt vásárolt és azzal kedve­
sének életét kioltotta. Azután ön­
magára irányította a gyilkos fegy­
vert és kétszer sütötte el. A nő 
azonnal meghalt, a férfi súlyosan 
megsebesült és veszélyes sérülései­
vel huzamosabb ideig feküdt a se­
bészeti klinikán. Felépülése után 
az ügyészség indítványára letartóz­
tatták és most vizsgálati fogságban 
ül- Bűnügyében február 6-ára tűzte 
ki a törvényszék a főtárgyalást, a 
melyre tiz tanút, harminc rendes és 
tiz pótesküdtet idézett be A főtár­
gyalást dr. Jékey Dániel törvény- 
széki biró fogja vezetni. A vádat 
Biegner József királyi ügyész ter­
jeszti elő és a vádlottat dr. Mórász 
Béla ügyvéd védelmezi.

* Választók a lőcs mellett. Erdély 
egyik kerületébe kormánypárti prog­
rammal egy budapesti iparos lépett 
fel. Nagy fogadtatást rendelt és sür­
gönyben utasította kortesét, hogy a 
vasúti állomáshoz minél több vá­
lasztót rende’jen. A vasúti állomás, 
a mely mellett a jelöltet hozó vici­
nális megállt, csak olyanfajta Fak­
torház volt. Amely mögött, tán há­
rom kilóméternyire, deszka kéményü 
zsúp födeles vityilók bizonyították, 
hogy ott oláhok laknak, még pedig 
a legszegényebb fajtából.

Mikor a jelölt a vasúti kocsiból 
kiszállt, álmélkodva látta, hogy 
egyetlen ember várja, kortese, a ki 
egyénként főszolgabíró is.

Hát a választók ? —riadozott 
a képviselőjelölt.

— Csak siessen nagyságos ur. 
Nagyon hideg van. Ne törődjön 
most a választókkal. Jó helyen tar­
tom őket. Oda vannak kötözve a 
szekér lőcshöz.

* Különös törvényszéki esetek. A
„Mentők Lapja" írja a következő 
érdekes dolgot: Az orvosi praxis­
ban már régóta ismeretesek az úgy­
nevezett duplikációs esetek, amidőn 
tudniillik ritkán előforduló esetek, a 
milyeneket évszámra nem látunk, 
rövid időközben vagy egyszerre több 
példányban mutatkoznak. Ugyanezt 
látjuk a mentők praxisában is, ami­
dőn tudniillik ritka szenzációs ese­
tek egymásután fordulnak elő. Ezek 
az ismétlődések külünösen a tör­
vényszéki eseteknél mutatkoznak, 
minők az öngyilkosságok és gyil­
kosságok. Valamely nevezetes em­
ber öngyilkossága, vagy valamely 
gyilkos furfangja, a hasonló kedé­
lyeket teltre gerjeszti. De a példák 
jobban megvilágítják az esetek ily 
furcsa találkozását. Egy évtized alatt 
nem fordul elő az öngyilkosságnak 
oly kényelmetlen módja, hogy va­
laki gázcsapot tartson az orra és 
szája elé és ettől akarjon elpusz­
tulni s a midőn egy J. nevű bank- 
igazgató ezt a módját választotta az 
önkivégzésnek, a mentő-egyesület 
naplóiban közvetlen ezen eset után 
három ilyen öngyilkosságnak van

nyoma. A szerelmi drámák között 
is ritkább esetek köző tartozik az, 
amidőn valaki, mint a múlt nyáron, 
fegyverből öt lövést intéz az áldo­
zat ellen és ime, alig eme dráma 
lezajlása után ismétlődik az eset 
ugyancsak öt lövéssel. Újabban a 
Syveton eset óta a széngázmérge- 
zések vannak divatban, a Budapesti 
Önkéntes Mentő-Egyesület naplói­
ban azóta naponta van széngázmér- 
gezéseknek nyoma.

* Leleményes páciens. Egy vi­
dékig orvossal történt meg a követ­
kező eset. A napokban egy dagadt 
nyakú román paraszt, kereste fel; 
s az orvost valami kenöcsöt Írván a 
paciens nyakfájása ellen a recep­
tet e szavakkal nyujtá a beteg ro­
mánnak : — Fogja barátom: s az­
tán ezt majd tegye a nyakára! Pár 
nap múlva elmúlik a daganat . . . 
Másnap találkozik az utcán pácien­
sével a doktor. Kérdezi, hogy van. 
Egészen jól, feleli az atyafi. Mu­
tassa a nyakát! — mondja erre az 
orvos . . . Letekeri kendőjét nya 
káról a paciens és aggódó gon­
doskodással vesz le bőréről egy 
hosszúkás papiros darabot. Az or­
vos nagyot néz,’a mint a papirt 
meglátja; féktelen nevetési vágy 
fogja el, de megőrzi komolyságát. 
Páciense ugyanis, saját aláirásu re­
ceptjét ragasztotta a nyakára.

* Öngyilkos szülésznő. Tegnap d. 
u. Pallér Miháiyné 40 éves kolozs­
vári szülésznő hat doboz gyufából 
foszforoldatot készített és azt fe­
kete kávéba keverve, megitta. Tet­
tét délután 4 órakor követte el és 
az aggódó háziaknak nem árulta 
el, hogy mérget vett be. A megré­
mült család a Pata-utca újsorban 
lakó beteghez a mentőket hívta ki, 
a kik este 8 órakor ki is vonultak 
és azonnal felismerve a mérgezés 
tüneteit bélmosást alkalmaztak. Az 
öngyilkos asszonyt, ki tettét állító­
lag családi perpatvarból kifolyólag 
követte el, beszállították a belgyó­
gyászati klinikára. Életbenmaradá- 
sához nincsen remény.

* Védekezés a színházi tűz ellen.
Az a borzasztó ijedelem, mely már 
a legkétségbeejtőbb katasztrófáknak 
volt az okozója, szinházégések al­
kalmával sokakat gondolkodóba ej­
tett már, hogy miképp lehetne a 
tömeget rátanitani a józan viselke­
désre az igazi veszedelem pillana­
tában. Egynéhány berlini színház 
újabban praktikus módját eszelte ki 
a közönség kitanitásának. A zené­
vel felderített unalmas felvonáskö­
zökben a vasfüggönyre vetítik a 
következő mondásokat:

— Nyugodtan távozzunk!
— Uralkodjunk magunkon tűz­

vész alkalmával!
— Csakis a legközelebbi kijárás 

felé törekedjünk!
— A kijáratokban ne áldogál- 

junk!
— A ruhatárat gyorsan hagy­

juk el!
— Engedelmeskedjünk a rend- 

fentartónak 1
E féle figyelmeztetéseket vetíte­

nek éles megvilágítással a füg­
gönyre. Csupa unalomból — hi­
szen szembeötlik — a publikum 
buzgón olvashatja és lassankint 
hozzászokik a rendszabályokhoz. 
Ajánlatos volna ezt a pompás ta­
lálmányt minden színházban alkal­
mazni.

+ Egy bárónő rejtélyes halála.
I Szegedről jelentik: A múlt éjszaka
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rejtélyes haláleset történt a szegedi i 
vendégfogadóban. Sahlhausen Fanni I fi HEGYE.
bárónő, a ki négy nappal ezelőtt j Jegyzők tanfolyama. A kolozsvári

mrr n r» 11 A A U **.,^o‘lo.,..l 1 Ir K n í ct n -7 rr o f ó c 1 tan fnlv n m nn ma HáLszállt meg a szállodában, váratlanul 
rosszul lett és mivel a szálló sze­
mélyzete a közeli katasztrófától tar­
tott, telefonált a mentőkért. A men­
tők nyomban kivonultak, de már

közigazgatási tanfolyamon ma dél­
után kezdődnek el az első félévi 
nyilvános vizsgálatok, a melyeknek 
tárgyai a pénzügyi igazgatás, ália- 
mi számvitel, tételes magyar ma­
gánjog, büntető jog, közgazdasági

nULflTSÁG.
Farsangi napló.

nem nyújthattak segélyt, mivel a j igazgatás, községi igazgatás és té~
bárónő meghalt. Holttestét rögtön te*es magyar közjog. Az egyes tan- .
a városi közkorház halottas kamrá- j tárgyakból a jelölteket dr. Szterszky ‘
... .... ..... Vincze pénzügyi fogalmazó, Zabu- j
jaba szállították. A rendőrség pe- ; ^ László megyei főügyész, dr. lg- s
dig azonnal egy jegyzőkönyvet vett ‘ nácz István főispáni titkár, Mankó j 
fői az esetről, de a halál okáról > Veress Károly kolozsvári járási fő- j 
nem adott felvilágosítást. Állítólag j szolgabiró, dr. Pavlik Sándor és dr. \ 
revolverrel szivenlötte magát a bá- I Laposi Hegedűs Árpád varmegyei j
rónő. Egyébként különös természetű ; gia%k janu|Jr 3l-ikéig tartanak és 
öreg asszony volt, a ki viselkedé- i a farkas-utcai régi vármegyeházban j

Január 28, 
január 29

Február 1
1.

Február 4. 
Február 4.

Február 4.

„ 11. 
„ 11. 

Febr. 16.

Febr. 18. 
Március 4.

11

:. Piros kalikó-estély.
. Könyvnyomdászok thea-estélyo 

Torna-Vivóda.
Vörös-kereszt-estélye, Vigadó. 
Református diákbál, New-York. 
Tiszti-estély, New-York. 
Református papnövendékek bálja 
Központi szálló.
Vasutasok estélye, Fcrencz Jó- 
zsef-Ht 63 szám.
Városi tisztviselők bálja,Vigadó 
Megyei piknik, Megyeház. 
Nőegylet fillér-estélye, New- 
York.

Bírósági piknik, New-York. 
Dávid Ferenc-estély, New-York. 
Megyei piknik, Megyeház.

sével általános feltűnést keltett. Sen­
kije sincs Szegeden és nem tud­
ható, mit keresett ott. A szállóbeli

fognak lefolyni. «
S Hivatalos vizsgálat. A nádas- \ 

menti járás főszolgabirája, Toczauer \
szobájában talált levelek alapján ál- j Ödön tegnap kezdette meg hivata- j 
lapították meg, hogy Újpesten ro- \ *0S körútját. Sorra vizsgálja az ősz- j 
, . , , , ° . .. ,., , i szes köriegvzoi irodákat es községi ■kona, laknak. Rokonait a rendőrség j pénztára£af; a mely vizsgálat mint- 1
táviratilag értesítette a hirtelen ha- l egy 2-3 hetet fog igénybe venni, j 
lálesetről. !________ _______________________  ?

X Vasutasok estélye. Az állam­
vasutak kolozsvári műhelyének Ösz- 
liang néven ismert önképző, dal és 
zene-egylete február hó 4-én (szom­
baton) saját helyiségében (Ferencz 
József-ut 63.) tánccal egybekötött 
estélyt rendez. Belépti dij szemé- 
lyenkint 1 korona, családjegy 3 sze­
mélyre 2 korona 60 fillér. Az estély 
8 órakor kezdődik.

0 BUDAPESTI romi.* Rendőri krónika. Talált tárgyak, i 
A napokban a hidelvei kis utcában ' 
egy fekete puha férfi kalapot, az j Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. ' 
átjáró utcában pedig egy libát ta- j Farkas Béla dévai gyakorló ügyvédet í

TörvényK^zés.

láha. A gazdátlan jószágokat a rend- ; Dévára királyi közjegyzővé, dr. Vékás 1 
őrség őrizi, a honnan azok átvehe- : Lajos dési törvényszéki joggyakornokot a j 
tők. A zshtolvajuk. Rucska La- [ nagyilondai járásbírósághoz aljegyzővé ; 
jós kolozsvári lakos padlását isme- jj kinevezte.
rétién tettesek feltörték és két bő- j =======^______ „_______________ |
dön zsírt elemeitek. A rendőrség 
nyomozza a tolvajokat. Kolozsvári 
betörök. Az ily elmen megirt betö­
réses lopás tizennegyedik tettesét 
Dézsán Alexa rovott múltú egyént 
a kolozsvári rendőrség távirati meg­
keresése folytán tegnap Zilahon le­
tartóztatták és Kolozsvárra hozzák. 5

SZÍNHÁZ
O Z. Bárdi Gabi vendägszerep- ? 

lése. Még élénk emlékezetében van 
a kolozsvári színházi közönségnek ‘

A rendőrség az összes betörőkről ? az a *e**<es demonstráció,
tA —..1. A — ~t. . ', _ . .. ,. r _ 1 _ 1 * Urűf 7 fi/íf/Vf' riaKí t-i 11 r»

me-
fényképeket vétetett fel a gonoszte
vők albuma számára. — Idegen mun- • 
kanélküliek. A rendőrségnél tegnap
két idegen munkanélküli napszámos 
jelentkezett. Az egyik, Dakics Bozsó 
montenegrói kivándorolt, a ki nyolc 
évig egyik ungmegyei gyárban dol- 
dozott, a másik Törökországból szö­
kött el, a hol egy politikai bűntény 
miatt állandó üldözésnek volt kité­
ve. Az utóbbit Sritou Tálénak hív­
ják és november 18-án jött be Ma­
gyarországba munkát keresni. Mint­
hogy azonban munkát nem talált, 
tegnap a rendőrségtől kényszerutle- 
véllel hazautaztatták.

* Nyeremény. Az osztálysorsjáték teg­
napi húzásán a Mátyás király-téri Ludasi- 
féle tőzsdében vásárolt 51.937 számú sors­
jegy ötezer koronát nyert.

* Szerencsés számok. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán:

30.000 koronát nyert: 86715.
20.000 koronát nyert: 22759.
10.000 koronát nyert: 31345.
5000 koronát nyertek: 62488

74459 82406 101782.
2000 koronát nyertek: 64 6013 

29398 57700 67537.
1000 koronát nyertek: 19g 34303 

90636 108833.
500 koronát nyertek: 950 3478 

6299 6733 7999 9481 10512 1126 
12088 14522 15571 20729 24796
27737 28513 42394 43311 47809
40185 52019 55367 61486 61831
62193 66562 71337 72878 75682
76078 76133 76731 81122 82199
82360 84311 85456 85497 87145
67 U9 99906 100112 101394 104197
107298.

A többi kihúzott számok 130 ko­
ronát nyertek.

lyet Z. Bárdi Gabi bucsuzásakor 
rendezett Kolozsvár város közönsé­
ge. Öllel nyújtották fel akkor a ■ 
a művésznőnek a babért, a pálmát , 
— a csokroknak, diszkosaraknak és ‘ 
koszorúknak se szeri se száma nem 
volt, s hullott a virágeső mint az 
őszi zápor. .. Valóságos theatre páré 
volt az az utolsó előadás, a me- ‘ 
lyen a primadonna a publikumot 
annyira frappirozta, hogy hazavonu­
lásakor háromszor körülhordozták a 
főtéren a fogatát. Az idő telik, az idő 
múlik, három estére visszatért a leg­
népszerűbb színésznő Kolozsvárra. 
Tegnap este lépett fel először a Lili 
címszerepében. És milyen volt a fo- i 
gadtatás ? Csak olyan, mint a bu- 
csozás. Épen olyan meleg, épen 
olyan szives, mint bucsuzáskor. A 
színház rengett a tapstól, zúgott az \ 
éljenektöl. Virágban sem volt hiány. ■ 
A művésznő úgy játszott és úgy éne- '■ 
kelt, mint „Lili“-ben Kolozsvárt még 
senki sem. i

r. S

Színházi napló.
Csütörtök: Z. Bárdi Gabi föllé- ■ 

pésével A modell (bérletszünet XII. j 
páros sz.) :

Péntek: Z. Bárdi Gabi föllépésé- : 
vei: Kuruc-furfang (Bérlet 99. pá- ! 
rattan sz.)

Szombat: Uj betanulással: Mon- ! 
godin ur felesége. (Bérlet 100 pá- l 
ros sz.)

Vasárnap d. u.: A vándorlegény.
Vasárnap este: Jani ésJuczi. (Bér- j 

let 101. páratlan sz.) j

§ Nemzetiségi képviselőjelölt saj­
tópere. Malasics Géza szerb iró, az 
internacionális szociálisták egyik 
agitátora a „Narodni Ress“ cimü 
szerb lapban egymásután három 
olyan cikket közölt, a melyekben 
erősen támadta az osztályuralmat. 
A budapesti királyi ügyészség mind 
a három cikk miatt osztálygyülölet- 
re való izgatás miatt pörbe fogta 
Malasicsot, a kinek ügyében a mai 
napra tűzte ki a főtárgyalást Zsit- 
vay Leó kúriai biró. Az esküdtszéki 
tárgyalást azonban nem lehetett 
megtartani, mert a vádlott nem je­
lent meg. Dr. Pollacsek Sándor vé­
dő bejelentette, hogy Malasicsot 
egy kis baleset érte. Szombathely­
ről érkezett ma Pollacsekhez táv­
irat Malasicstöl, a ki közli vele, 
hogy mikor tegnapelőtt mint kép­
viselőjelölt a kerületét utazta be, a 
kocsi felfordult, ő komolyabb zu- 
zódásokat szenvedett, úgy, hogy 
most ágyban fekvő beteg. Dr. Pol­
gár Viktor királyi ügyész erre azt 
indítványozta, hogy a tárgyalás el­
napolása mellett vádlottat a legkö­
zelebbi tárgyalásra vezessék elő, 
mert távolmaradását nem igazolta 
elfogadható módon. A törvényszék 
az elővezetést nem rendelte el, mert 
nincs kizárva, hogy a vádlott ezt a 
hiányt később pótolja.

§ Féltékeny vőlegény. Budapest­
ről Írják: Mészáros István szabó­
segéd körülbelül két évvel ezelőtt 
megismerkedett Nagy Irma szakács­
nővel és közöttük csakhamar benső 
szerelmi viszony fejlődött ki. A 
leány anyjának nem tetszett ez a 
szerelmi viszony és többször figyel­
meztette leányát, hogy mondjon le 
a szabósegédről, mert nem adja 
hozzá őt semmi szin alatt. A fiatal 
embert az anya ellenkezése nagyon 
elkeserítette, emiatt gyakran történt 
összcszólalkozás és Mészáros egy 
alkalommal néhány hónapra szakí­
tott is kedvesével, aki nem akart 
lemondani arról, hogy édesanyjá­
tól örökre távozzék. Később újra 
feléledt a már csaknem elhidegült 
viszony, azonban a legény félté- 
kenykedni kezdett és múlt évi 
augusztus 4 én megfenyegette a

1905. január 19.

leányt, hogy abban az esetben, ha 
az anyja nem egyezik bele a há­
zasságba, megöli kedvesét és ön­
gyilkossá lesz. Fenyegetését pár 
nappal később végre is akarta haj­
tani. Forgópisztolyt vett és kétszer 
a leányra lőtt, azután a fegyvert 
önmaga ellen fordította, de sem a 
leányban, sem önmagában nem 
okozott nagyobb kárt. A féltékeny 
embert tetartóztatták és most a ki­
rályi ügyészség indítványára szán­
dékos emberölés kísérlete elmén 
vád alá helyezték.

3<tegen«K naplója.
Kik érkeztek ma Kolozsvárra ?

— január 18.
Központi szálloda. Dr. Hajdú La­

jos Zalatna. Schvarcz lgnáczné Sz.- 
Somlyó. Stovicek József kereskedő 
Bécs. Schubert Sándor kereskedő 
Budapest. Feld Mór utazó Temes­
vár. Kacser József utazó Bécs. Reh 
József utazó Bécs. Schvéd Ferencz 
utazó Bécs. Várnay Rezső keres­
kedő Budapest. Máj János utazó 
Brassó. Panegh Eduard utazó Bécs. 
Hoffman Emil utazó Altona.

New-York szálloda. Báró Nopcsa 
Elek birtokos Szacsal, Zay Bárdi 
Gabi színésznő Budapest, Brázay 
Zoltán kereskedő Budapest, Beck 
Lajos birtokos Velence, dr. Rózsa 
Miklós iró Budapest, dr. Mezey 
Andor orvos Bánffyhunyad, dr. Da- 
vidovits J. ügyvéd Bánffyhunyad, 
Grossmann Miksa kereskedő Bu­
dapest, SiFenberg Siegfrid keres­
kedő Budapest, dr. Dési Pál kör­
orvos Hidalmás, Handlsman J. ke­
reskedő Béri, Hirsch Gyula birto­
kos N. Somkut, Emánuel Emil ke­
reskedő Temesvár, Bretter Mór és 
neje birtokos Möcs, Tholnay Re- 
gináldné birtokos Folyfalva, Gut 
József kereskedő Béri, Mesticz Fe­
renc kereskedő Budapest, Böhm 
János igazgató Bécs, Hoffmann Sán­
dor kereskedő Budapest, dr. Tom- 
csiu Simon orvos Hidalmás, Simon 
Miksa ügyvéd N.-Somkut, Grünwald 
Albert kereskedő Budapest, Dor- 
ner Károly kereskedő Budapest, 
Huber J. kereskedő Budapest, Rá­
kosi Endre hírlapíró Budapest, 
Weisz József kereskedő Béri, Ftilth 
Richard ügyvédjelölt Zokolin, Un- 
gán Miklós ügyvédjelölt Budapest, 
Bartha Jenő kereskedő Budapest, 
Schmidt Jakab birtokos Maros-Bo­
gát, Weinberger Mór kereskedő 
Budapest, Zemplén Mór kereskedő 
Budapest, Rossmann J. kereskedő 
Mócs, Szász Károly intéző Maros- 
vásárhely, Merre Öttő kereskedő 
Grácz, Kans Lipőt kereskedő Bécsr 
Fromer L. kereskedő Budapest, 
Naschiíz H. kereskedő budapest, 
Schwarz Izsák kereskedő Maros- 
vásárhely, Rosenfeld J. kereskedő 
Leipzig, jury József igazgató Mis­
kolc.

Biasini szálloda. Nemes Árpád re­
formátus pap Marosujvár, Szautner 
Lajos birtokos Oláh Sályi, Hirsch 
Herman vendéglős Bethlen, Grosman 
Miksa magánzó Bethlen, Kottái Já­
nos szabó mester Kolozsvár, Erlich 
Károly joghallgató Tiszaroff, Lövy 
Oszkár utazó Bécs, Bognár Károly 
joghallgató Szentágota, Jancsó Géza 
bankhivatalnok Mezőbánd, Stülnagel 
Alfrédné magánzó Szeged, Cseke 
Andor joghallgató Maros-Ludas, Dé- 
czi Viktor papnövendék N.-Szt.-Mik- 
lós, Sole Samu utazó Budapest.

Pannónia Fészl-szálloda. Csorna 
Sándor kereskedő Bánffihunyad, dr. 
Mezei Andor orvos Bánffyhunyad, 
Stern Leó utazó Budapest, Adler 
Sámuel utazó Budapest Menyet
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Rezső utazó Budapest, Csüag János 
jogh. Kővegy, Klofer Jenő utazó 
Budapest, Komstein Adolf utazó 
Budapest, József Eisler kereskedő 
München, Csiszér Berta úrnő Torda, 
Búzás János szállodás Bánffyhunyad, 
Szabó Lajos utazó Budapest, Or­
mos Arnold utazó Budapest, gróf 
Teleki József Fehérszék, Goltman 
Sámuel utazó Budapest, Brondl H. 
utazó Budapest, gróf Teleki Jenő 
Nagysomkut, Rozner Gyula utazó 
Munkács.

Főszerkesztő : őri. ÓVÁR! ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN

K iádé: „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat

NYILTTÉR

§ kávéházban 
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után

friss korhelyleves és 
valódi szepesi formás virsli.

Él (öli Mi
Heimann Sándor kávés.

1500 koronát keres­
hetnek meg havonként 
intelligens, jó fel­
lépésű egyének (nők 
is) egy nagyszabású 
uj irodalmi vállalat 
terjesztésével. Kor­
vin Mátyás Erdélyi 
könyvkereskedő Rész­
vénytársaság Kolozs­
várt Deák Per . -u. 21 .

Egy újonnan berendezett

gyümölcs- és 
csemegeüzlet

előnyös feltételek mellett

eladó.
Cim megtudható a kiadóban.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak. -----

Apró hirdetések.
(Előre fizetendők.)

Egy finom fehérnemű varrónő 
lakik: Linczeg u. 9. sz.

GÉNT.

JgfZít.

— Regény. — 
Irta: Elzéar Pierre.

A szerencsétlen utazó, rettenetes 
dráma súlya alatt, képtelen volt 
testi szükségletéről gondoskodni, 
teljesen Pyramera bízta magát. Ez 
teljesen elemében érezte magát, 
gondoskodott gazdája málhájáról, 
szóval megkímélte őt minden apró 
cseprő ügyektől. Roger néhány 
óráig teljes kimerültségben és fá­
sultságban vesztegelt.

Vissza tért a gyarmatokról, mert 
vágyódott a nyugodalmas, boldog 
élet után. Belefáradt a kalandos 
életbe honvágyat érzett a családi 
élet és szülőváros után. Hányszor 
godolt bátyjára hazautazása közben! 
Látta őr a tűz mellett ülve, abban 
a kis házban mely még apjuktól 
maradt rájuk; látta gyengéd mo­
solyát meiylyel karjait kitárja, feléje 
és oda vezeti a kályha másik sar­
kához. Ezek vottak álmai mig át 
kelt az Óceánon. Fel-feltünt előtte 
egy bájos árnykép, valami gyer­
mekkori emlék.

Roger soha sem volt szerelmes, 
mégis a jövőjét nem tudta máskép 
elképzelni, mint egy boldog család 
körében. Bátyjának már előre biz- 
tasiíotta a szeretett bácsi helyét.

Valószínűleg a nagy korkülömb- 
ség miatt nem beszéltek soha sem 
szerelmeikről. Roger tisztelte báty­
ját és erényesnek tartotta, nem any- 
nyira komorsága, mint közönyös­
sége miatt.

Peyrelnével folytatott szerelmi vi­
szonya is zavarba hozta volna őt, 
ha az előtte lejátszódott jelenet min­
den egyéb képet ki nem törülte 
volna agyából. Ez előre nem látott, 
fejezet volt életében és az irtózat 
nem engedett helyet a csudálko- 
zásnak. Élete el volt rontva más 
irányba terelődött. Bátyja árnyéka 
állt mindig szeme előtt. Folyton 
csak a busszu és bátyja emlékének 
tisztázására gondolt. Ez lett uj élet­
célja.

Pyrame elmesélte, hogy bátyja 
az utolsó óráig mindig Helén egy 
hajfürtjét csókolgatta, melyet titok­
ban vágott le.

Roger is szeretni kezdte azt, kit 
Jean is annyira szeretett és elhatá­
rozta, hogy felfedezi és megbünteti 
a valódi tettest.

Még ugyan azon az estén, me­
lyen megérkezett elment Guilmain 
Jean Pétiem end Tamás ügyvédhez. 
Ez volt megbízva bátyja védelmével.

Pétrement ugyan csak meg volt 
lepődve mikor látogatója nevét hal­
lotta, kétszer is ismételtette azt öreg 
gazdasszonyával. A kivégzett teteme 
még meleg volt s már jelentkezett 
egy rokona. Az alkalomhoz mért 
ábrázatot öltött és kiadta a rende­
letet, hogy vezessék be.

Pétrement derék ember volt s 
nem is volt rossz ügyvéd, dacára 
dadogásának, melyről soha sem 
tudott leszokni. Kis termetű volt, 
keskeny ajka volt, hegyes orra 
előreálló álla, mind ez nem tette 
őt vonzóvá. De azért sokkal jobb 
volt, mint a mint külsejéből követ­
keztetni lehetett.

— Uram, mondá Roger a mint 
leült Pétremental szemben, én an­

nak az embernek a bátyja vagyok, 
akit ma kivégeztek.

— Nem volt szerencsénk, felelte 
az ügyvéd, senki sem sajnálta ezt 
jobban, mint én; értesüléseim Gu­
ilmain jeanról kitűnőek voltak, én 
pedig mindent megtettem, hogy más 
kimenetele legyen ügyének.

Roger most másodszor vette észre 
hogy bátyja neve mellől elhagyták 
az „urat“.
.. — Nem is kételkedem, felelte, az 
ön jó akaratában és erőlködései­
ben, hogy bátyámat megmentse. 
Hogy csak most, ily elkésve láto­
gatom meg, ennek az az oka, hogy 
csak ma érkeztem Bordeauba.— 
Megtudtam mindjárt az egész ügyet, 
melynek szerencsétlen bátyám volt 
az áldozata, a tárgyalást, elitélte­
tést. Kivégeztetésén jelen voltam.

(Folytatjuk).-

Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvást, hadrávi, rózsamáü stb. 

a Benigni pinczéből palaczkozva és 
I hordóval olcsón eladók.

■W Asztali borok 9í) fillér., 1 kor. 
120 fillér árban üveggel együtt 
I literenként ugyanott kaphatók. Ren- 
I delés házhoz küldetik. — Telephon 
[szám 531. S55“ Üvegek visszavétetnek.

B. Bak telepen!
A Nádas-fürdő során fel­

parcellázott üres házhelyek 1 
vagy 2 szoba, konyha, ka­
mara, kert és vízvezetékkel 
felépített házak olcsó tör- 
lesztéses kölcsönnel és 
kedvező fizetési feltéte­
lekkel tulajdonjogilag el­
adók vagy 1905. julius hó 
1-től bérbevehetők. A vas­
úti átjáró alatti saroktelken 
több modern úri lakás 
és két üzlethelyiség 1905 
október 1-től bérbevehe­
tők.

Értekezni lehet

KOLOZSVÁRIT,
Malom-u.28sz.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 379. 
Kiadóhivatal: 379.

tv/ty/á

m

Pl»
független politikai napilap 

előfizetési ára:

Egy évre . . 24 koron 
Fél évre . . 12 korona
Negyed évre . 6 korona
Egy hóra . . 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér,

dohánytőzsdékben és minden 
elárusítónál.

' mm
Kaaható

Ma«a alatt egész éjjel nyitva

coco
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N
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség ____
becses tudomására hozni, hogy Ko­

lozsvárt, a Deák Ferencz 
utca 26 szám a.

A „SZEGEDI VENDÉGLŐ“
összes

helyiségei a far­
sang tartama alatt egész 

éjjel nyitva vannak és a t. közön­
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma­

gyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét " » tulajdonos.
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csodálja

Teszler Károly divatkereskedőnél Wesselényi- 
Miklós- (Hid)-utcza 11. sz. alatt,
Remek tenisz flanelek 14, 16 kr. —

• Zefirek, kartonok, szatinok és batisztok 9 krajczártól kezdve. — Legújabb 
divatu barchetek 13, 19, 25, 30 kr. — Valódi franczia flanelek, legdivatosabb 
desjsinekben 25, 30, 35 kr. — Dupla széles ruhaszövetek 15 krtól kezdve. — 
Va ódi angol szövetek 140 centi széles 38, 45, 56, 76, 95, 1.10, 1.30 kr. — Vi- 
har-loden 85 centim, széles 28, kr., 120 centim, széles 43 kr. — Cibelin szöve­
tek 120 és 140 centim, széles 60, 70, 80 kr. — Vásznak, chiffonok, kész fehér- 
nemüek, ágyteritők, (egyházban kötött harisnyák és még sok fel nem sorolható 
czikkek, olcsó árak mellett.

HHae-aeléííoIs, válasssiélilsaii.
'i~V'i -i• - -i~nnirmvrrrMwrg-iinw^niwiiiii inin^Ti^mív

Felhívás
Az „Erdélyrészi általános taKarék- és hitel­
szövetkezet" (Kolozsvár, Ferencz József út 2.) 
3 évre szóló kOl’OBáS-éVíársulatot indított meg, 
a melybe való belépésre a t. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik.
Az évtársulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3
év leteltével ügy a befizetett összegek, valamint 
5% kamatja s az átírási és késedelmi dijakból 
eredő jövedelem a bank által a tagoknak kész­
pénzben kifizettetik. Az említett jövedelemmel a 

betett koronák kamatja 10%-ra is felnőhet.
A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

TRISKA
zongora-raktára

Sétatér-utcza (Saját ház)

jelzálogra 
mellett.

Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt 1—2 
! koronájával fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 

kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átveszi.

j A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s igy minden tag minden nagyobb áldozat 
nélkül három év alatt jól kamatozó tőkére tesz

szert.
^ Az évtársulatba való belépés mindenkinek me-

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 
kapható. Ára korona. legen ajánlható

Bármikor megtekintheti!

I kézből, a gyárban vasáról Ön olcsón és legjobban iI —--------------------------------- ----------------

£í$ő tttagysr Villamos cvst6? bcninkzctt tegszcrgya?

STOWASSER I
hírálvi trl-.fH.-i I__1__ _ , ___ ™üualyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

es a hangfokozó gerenda feltalálója

íí., Lánczhid-utcza 5. szám.
A janija saját gyárában készült, általánosan elis- 

G# ^niert különleges (specialitás) fa-, réz- fúvó- és
*g*$%f* v° nos hangszereit, czimbalmokat, stb.

Legnagyobb raktár és gyár.
Jm Kprtprifiv ?■-..4- 5tárogató

rózsafából, ujezüst billen- 
fylivel és iskolával, 30'- 

frttól feljebb.

Harmoniimick.tir
legjobb gyártmány, 65'— 

írttól feljebb, 
erős, elpusztithatatl

ü III l/l f i ills 10 I y tí
könyvnyomdája 

Jdkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb ás legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Hangfokozó gerenda

---------Jan hangok-
. 5— forinttól feljebb 

larmomkak, saját minták. Vidéki megrendelések pontosan 
=—• teljesitteínek =---- -

Telefon szám 379
7 hangszereken, ktiltinle- •

’ ' vl<ges szakszerű pontos- k «'•«•-<.>,.
5 /^Sággal, jutányos árbanM ««közmutnek. gpf^;

. ig&äßfc Kezesség minden ''Vií/v'-í-''
egyes hangszernél

Ulviiel nafjybart és kicsinyben Z
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik,

y atott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15


